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ATA DA SEXCENTÉSIMA VIGÉSIMA (620ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE
EXTENSÃO (CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em dezessete de setembro
de dois mil e dezenove, às dez horas e dez minutos, no Auditório da Reitoria, presidida pela
Professora OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA DE EXTENSÃO), com a presença dos
membros: MÁRIO LIMA BRASIL (TITULAR/CEAM), IZABEL CRISTINA BRUNO B. ZANETI
(TITULAR/CDS), LÍVIA CRISTINA BARROS DA S. WIESINIESKI (TITULAR/CET), VANDER
MENDES LUCAS (TITULAR/FACE), ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), LIZA MARIA
SOUZA DE ANDRADE (TITULAR/FAU), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA
BONINI ROCHA (TITULAR/FCE), MICHELLI PEREIRA DA COSTA (TITULAR/FCI), KAMILLA
CARDOSO PINHEIRO (SUPLENTE/FCI), DEBORA BONAT (TITULAR/FD), RITA SILVANA
SANTANA DOS SANTOS (TITULAR/FE), VICTOR LAGE (TITULAR/FEF), RUDI HENRI VAN
ELS (TITULAR/FGA), TATIANA KARLA DOS SANTOS BORGES (TITULAR/FM), SILVIA
RIBEIRO DE SOUZA (TITULAR/FS), GILBERTO GOMES (TITULAR/FT), CAROLINE
SIQUEIRA GOMIDE (TITULAR/FUP), PAULO CÉSAR MOTTA (TITULAR/IB), ELAINE
MOREIRA (SUPLENTE/ICS), TERESA CRISTINA JARDIM DE SANTA CRUZ OLIVEIRA
(TITULAR/IdA), LUCAS MOREIRA (TITULAR/IE), VANESSA CARVALHO DE ANDRADE
(TITULAR/IF), ERONDINA AZEVEDO DE LIMA (SUPLENTE/IF), ELIZA INEZ NUNES
PEIXOTO (TITULAR/IG), TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL). Ausências justificadas:
FELIPE RODRIGUES DA COSTA (SUPLENTE/FEF), SILVIA MARIA FERREIRA GUIMARÃES
(TITULAR/ICS). Demais participantes: Daniel Gomes de Carvalho (IH). Informes: 1.1)
Cumprimentando a todos, o Professor Alexandre Pilati, Diretor Técnico de Extensão
(DTE/DEX), deu início à reunião da Câmara. Ressaltou a proximidade da Semana Universitária
e comentou que o movimento de divulgação das atividades está muito grande. Indicou sua
expectativa de que a Semana Universitária marcará a história da UnB como uma semana de
grande movimentação em termos quantitativos e qualitativos. Informou que entre os diretores,
incluindo a Professora Olgamir, há interesse em visitar algumas Unidades nos moldes do ano
anterior, porém com ação amplificada. Solicitou que os membros da Câmara indiquem quais
atividades acreditam que terão grande impacto para que assim a Diretoria do DEX, de acordo
com sua agenda, amplie o número de contatos e visitas nas Unidades. Destacou que algumas
palestras terão mais visibilidade, como a de abertura com Viviane Mosé e o encerramento com
Mia Couto, assim, solicitou aos membros que repliquem o material de divulgação do programa.
Dessa forma, passou para o próximo informe indicando que, de acordo com a sugestão feita na
última reunião pelo Professor Rudi Henri, da Faculdade UnB-Gama (FGA), foi realizado o
levantamento das disciplinas que possuem crédito de extensão e informou que hoje mandará o
material aos membros para subsidiar os debates com foco na ação para a realização da
inserção curricular. Relembrou que na última semana a discussão avançou bastante,
especialmente pela presença da Secretaria de Administração Acadêmica (SAA) e do Centro de
Informática (CPD/UnB) que deram coordenadas técnicas, já que a discussão deve caminhar no
sentido de garantir a essência da Extensão, mas também deve levar em conta as questões
técnicas. Como informe, o Professor Pilati avisou que o Professor Rafael Vilas Boas, da
Faculdade UnB-Planaltina (FUP), Coordenador do Programa Especial Extensão e Comunicação
em Rede: Informação, Formação e Organização Social integrando a Universidade à Sociedade
(Resolução da Câmara de extensão Nº.04/2018), apresentará nesta reunião um projeto de
engajamento dos bolsistas, no sentido de promover um conjunto de ações quanto ao que será
realizado na Semana Universitária. Assim, foi passada a palavra aos novos membros. 1.2)
Cumprimentando a todos, a Professora Vanessa Carvalho, do Instituto de Física (IF), informou
que está substituindo o Professor Cássio Laranjeiras que está se recuperando e em breve
retornará. Dessa forma, informou que tanto ela quanto a Professora Erondina Azevedo estão
conhecendo o trabalho da Extensão. Assim, o Professor Pilati deu boas vindas às Professoras e
passou a palavra para a Professora Olgamir para informes. 1.3) Saudando a todos, a
Professora Olgamir informou que no Conselho Unversitário (CONSUNI) realizado na última
sexta feira, houve a oportunidade de apresentar as questões chaves da Semana Universitária,
convergindo para o foco de manter o debate sobre a Extensão, além de chamar a comunidade
acadêmica, os diretores e os representantes dos conselhos para que fortaleçam as atividades
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de Extensão em suas Unidades, especialmente nesse momento ímpar que é a Semana
Universitária. Informou que também na reunião do CONSUNI houve um debate culminando em
uma proposta de uma nota da Universidade acerca do programa “Future-se” do Ministério de
Educação (MEC). Resgatando o assunto, a Professora Olgamir ressaltou que em reuniões
anteriores, a Magnífica Reitora, Professora Márcia Abrahão, constituiu uma comissão que
analisou tecnicamente a proposta do Governo Federal e realizou várias considerações acerca
da proposta. Houve um debate dessas considerações no CONSUNI, que referendou o
documento de reconhecimento de que a proposta não atende a Universidade de Brasília, já que
nesse documento de análise ficou claro que a proposta rompe com a autonomia universitária,
não correspondendo ao que se concebe como universidade pública. Assim, na última reunião
do CONSUNI houve o posicionamento para que se reafirmasse essa condição em forma de
nota da UnB, assim como diversas Universidades já o fizeram. Destacou a importância do
conhecimento dessa informação, já que à medida que o CONSUNI toma uma posição, esta se
torna a posição da Universidade. Informou que no dia anterior estiveram na UnB os Senadores
Izalci Lucas e Leila Barros, o Deputado Israel Batista e representantes de outros deputados,
para comunicar que não receberam o documento e ainda não sabem se este chegará em
formato de Projeto de Lei ou Emenda Provisória. De toda sorte, com relação a essa proposta
apresentada, a posição da Universidade é de recusa e consta da nota publicada. Frisou que
para a Extensão é importante o acompanhamento desse assunto de perto, já que o Projeto não
contempla a Extensão Universitária e quando há referência ao assunto, não é no texto principal
e sim nas alterações da legislação, indicando que a Extensão é um espaço de captação de
recursos e prestação de serviços, o que está longe da concepção de Extensão Universitária.
Passando ao próximo informe, comunicou que na última semana foi realizado o X Seminário
Regional da Extensão Universitária da Região Centro-Oeste (SEREX), em Cáceres-MT,
ressaltando que a maior delegação na atividade foi a da UnB com vinte e oito alunos, que
participaram ativamente apresentando seus trabalhos. Indicou que a delegação desse ano foi
menor que a do ano passado, mas isso se deve ao fato de que o próprio SEREX foi diminuído
em função da situação que as Universidades passam, mas que, à despeito de todas as
dificuldades enfrentadas foi garantida a participação efetiva dos alunos. Ainda sobre o SEREX,
a Professora Olgamir, por ser a Vice-Presidente do Fórum de Pró-Reitores de Extensão das
Instituições Públicas de Educação Superior Brasileiras (FORPROEX), participou de uma mesa
que discutiu a internacionalização a partir da Extensão Universitária. A Mesa foi dividida com
um Professor da Universidade Estadual do Centro-Oeste (UNICENTRO) que discutiu a
internacionalização a partir da pesquisa. Assim destacou que esse foi um momento importante
de diálogo para alargamento dos debates. No próximo informe, a Professora indicou que
durante a próxima reunião da Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de
Ensino Superior (ANDIFES) e nela assumirá a Coordenação do Colégio de Pró-Reitores de
Extensão das IFES (COEX). Informou que todos os Colégios foram convocados para apresentar
a sua opinião sobre suas respectivas áreas. Assim, a Professora está produzindo um
documento a partir de dois referenciais centrais: a web conferência realizada com a participação
de diferentes Universidades para discussão do “Future-se” e também os documentos das
Universidades Federais. A questão central da apresentação será a demarcação da
preocupação de que a Extensão seja utilizada meramente como espaço para captação de
recursos e a redução do entendimento quanto ao conceito de Extensão Universitária. Por
último, a Professora informou que na próxima quinta e sexta-feira acontecerá o FORPROEX,
que será uma oportunidade das Universidades se reunirem para discutir o “Future-se”. Assim,
na próxima reunião da Câmara já será informada a posição do Fórum. 1.4) A Professora Liza
Maria Andrade, da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo (FAU), indicou sua preocupação
sobre a questão do “Future-se” e também sobre a situação da Pós-Graduação, já que na
semana anterior submeteu o recredenciamento para o Doutorado e na hora da pontuação
percebeu que a Extensão valeu quase nada, mas que descobriu uma saída para tal: colocar
tudo que produz em termos bibliográficos em produção técnica, já que mesas e audiências
públicas podem ser colocadas em produção técnica. Dando um novo alerta, comentou que o
Professor da UnB, Marcelo Hermes, criticou a produção acadêmica da Universidade com um
discurso de que se não houver um fator de impacto a produção não tem valor. A Professora
indicou sua preocupação quanto a essa crítica especialmente no contexto da Extensão. Assim,
ressaltou que a internacionalização da Extensão tem que ser um processo cuidadoso para que
não sejamos “colonizados” pelas grandes Universidades, já que a nossa produção é riquíssima.
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Comentando essa fala, a Professora Olgamir indicou que essa também é uma preocupação do
Decanato de Extensão e reforçou que a discussão é na perspectiva da Integração Sul/Sul, que
foi referência positiva para a análise do Programa Institucional de Internacionalização da
Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES/PrInt). Ressaltou que
no relatório CAPES/PrInt a UnB foi aprovada no primeiro bloco de Universidades e há destaque
para a Extensão nesse relatório. Assim, informou que não viu o comentário do Professor
Marcelo, mas destacou que o fato não causou estranheza, posto que isso pode ser
consequência do próprio resultado da UnB, que se mantém no mesmo patamar do THE
Ranking (Times Higher Education World University Rankings), em oitava colocação, mas com
um avanço grande em seus indicadores. Houve crescimento em quase todos os indicadores,
mas ainda não aumentou aquele que tem impacto relacionado com a questão da captação de
recursos. É fato que não se pode analisar a Universidade dissociada do contexto em que ela
está inserida, já que a universidade pública brasileira como um todo, atravessa desde dois mil e
dezesseis um momento grave, com diversos cortes, contingenciamentos e mais recentemente
com uma nova modalidade de retirada de recursos. Esse cenário de cortes de recurso cria um
movimento que chama atenção por ser contrário ao praticado por países que alcançaram altos
patamares de desenvolvimento, com altos níveis de investimento em educação básica e
superior. Não se questiona que o Brasil está em crise, mas ele busca contornar o momento
fazendo o movimento inverso, retirando recursos de um espaço que tem potencial para gerar as
respostas para o desenvolvimento necessário. Finalizando, destacou que a fala do Professor
Marcelo é uma crítica que tem relação com a realidade que estamos vivendo na sociedade, de
análise do quadro da Universidade dissociado do contexto mais geral. Ressaltou que
infelizmente a opinião desse Professor é semelhante a de muitos colegas, que não conseguem
verificar o impacto da Emenda Constitucional 95, pelo o fato de não termos acesso aos recursos
da Petrobrás como no passado. 1.5) A Professora Rose May Carneiro, da Faculdade de
Comunicação (FAC), informou que ouviu as falas das Professoras Olgamir e Liza com muita
alegria, já que a função precípua da Universidade é a Educação. Relembrou que há cinco anos
foi assessora da Deputada Marina Santana e naquele tempo houve uma conversa de que
garçons e ascensoristas da Câmara dos Deputados ganhavam um salário acima de quinze mil
reais. Indicou não ser contra esse valor, já que esses servidores trabalharam por muito tempo
em seus cargos, mas quando ouve que os profissionais da educação ganham mais de vinte mil
reais e que não trabalham, o que não é verdade, causa muita estranheza porque sabe-se que o
professor doutor tem um salário de oito mil para ingresso na carreira e somente no final desta
talvez chegue a vinte mil. Assim, concluiu que sua fala se trata de um desabafo para indicar que
os professores são conscientes de seu trabalho. 1.6) O Professor Rudi (FGA) informou que o
Campus do Gama receberá no dia dezenove deste mês o novo prédio de Laboratório de
Transportes e Energias Alternativas e fez um convite àqueles que ainda não conhecem o
Campus para que possam fazê-lo. Destacou ainda que, caso não possam comparecer no dia
dezenove, venham na quinta-feira da Semana Universitária, quando haverá um festival de
talentos. Complementando, a Professora Olgamir informou que a obra a ser inaugurada, já
estava em processo há bastante tempo e a despeito de todas as dificuldades, a Gestão da
Professora Márcia e do Professor Henrique Huelva, conseguem inaugurar obras importantes.
1.7) O Professor Lucas Moreira, do Instituto de Ciências Exatas (IE), cumprimentando a todos e
informou que hoje o IE deu o pontapé inicial para a Semana Universitária com um café da
manhã no intuito de ser um espaço para retirada de dúvidas. Informou ainda que desde o início
da semana foram disponibilizados stands para tratar das questões da Semana Universitária no
âmbito do Instituto. Por último, agradeceu o apoio do DEX, já que o IE teve quatro trabalhos
aceitos no Congresso de Extensão da Asociación de Universidades Grupo Montevideo (AUGM)
e o Decanato de Extensão prestou um apoio muito importante nessa empreitada. 1.8) A
Professora Lívia Barros, do Centro de Excelência em Turismo (CET), informou que alguns
alunos estão com dificuldades para se inscreverem nas atividades da Semana Universitária
porque o sistema está com erro: ao fazer o login, há o recebimento da senha do Sistema de
Extensão (SIEX), mas assim que a senha é incluída já aparece a mensagem de senha
expirada. Assim sugeriu que o CPD pudesse avaliar a situação. Com isso, o Professor Pilati
pediu para que o mais rápido possível, fossem tirados prints das telas, para que se possa tentar
resolver o erro ainda no mesmo dia. 1.9) A Professora Sílvia Ribeiro, da Faculdade UnB
Ceilândia (FCE), reforçou que o Colegiado da Unidade fez um convite para a participação na
oficina que será realizada para discussão de estratégias para a Internacionalização da
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Extensão. Será um café realizado na FS, no dia vinte e quatro às quatorze horas e pediu a
confirmação dos que puderem participar até na quinta a noite. 1.10) O Professor Gilberto
Gomes, da Faculdade de Tecnologia (FT), informou que durante a Semana Universitária estarão
trazendo para a FT cinquenta e sete alunos de Ensino Médio do Instituto Federal de Brasília
(IFB) de Samambaia. Informou ainda que a Faculdade possui um de Projeto de Extensão e
gostaria de verificar uma forma de fazer um link com a Mostra dos Cursos, já que seria
interessante a interação. O Professor Pilati indicou que a Mostra dos Cursos é de
responsabilidade do Decanato de Graduação (DEG) e responsabilizou-se por essa mediação,
solicitando que fossem passados os materiais de divulgação para entrar em contato com a
Professora Simone, do DEG, e assim articular para que os professores com turmas também
passem pela FT. 1.11) A Professora Liza Andrade, da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo
(FAU), se apresentou e informou que na última colação de grau da Faculdade, o Coordenador
de Extensão foi incluído na mesa e a sinalização é para que nas próximas, o coordenador
também seja incluído na tribuna. Informou que a Faculdade enviará o Coordenador de Extensão
para participar do Congresso da AUGM e que possivelmente também comparecerá. Informou
ainda que no sábado, logo após a Semana Universitária, haverá o encerramento da Faculdade
com o Festival de Talentos, que será um musical sem fins lucrativos e sem bebida alcoólica a
ser realizado na Fazenda Água Limpa (UnB). Indicou também que o Festival será realizado pelo
“Integra FAV”, que é do Edital do Programa de iniciação Científica (PIBIC) e informou que os
alunos não receberam a bolsa do mês de agosto e provavelmente só irão receber em outubro.
Em resposta, a Professora Olgamir indicou que se trata de um Edital conjunto entre DEX e
DEG, mas que a Unidade que paga a bolsa é o DEG. Mesmo assim, a Decana verificará a
situação com o Professor Sérgio. 1.12) A Professora Erondina reportou que o Instituto de Física
manterá a Experimentoteca aberta na Semana Universitária, com experimentos e
demonstrações para os alunos. 1.13) A Professora Tatiana Borges, da Faculdade de Medicina
(FM), informou que a FM tem muitas atividades abertas ao público, especialmente o Museu de
Anatomia que estará aberto de segunda à quarta-feira. Também chamou atenção para a
Primeira Jornada de Drogas e Contenção de Danos, que foi produzida pelos alunos da
Medicina, com várias palestras e destaque para as palestras sobre alcoolismo e saúde pública e
outra sobre Canabidiol – mitos e verdades. 1.14) A Professora Rose May informou que durante
a semana procurou o responsável pelo Festival “Ocupa” da piscina de ondas no Parque da
Cidade e conversou sobre o interesse de inserir um “pedacinho” da UnB na piscina e ele indicou
apreço pela ideia. Assim, na próxima semana haverá uma nova conversa e indicou que o DEX
ou as Unidades que tiverem ideias, seria interessante para a realização de um trabalho bonito
no Festival. 1.15) A Professora Renísia García, da Faculdade de Educação (FE), Coordenadora
do Núcleo de Estudos Afro-Brasileiros (NEAB), e informou que este possui dez atividades pelo
Centro de Estudos Avançados Multidisciplinares (CEAM/UnB). Destacou que um deles, Afro
Cientista da Associação Brasileira de Pesquisadores Negros e Negras, é bem interessante por
desenvolver atividades com estudantes do Centro de Ensino Médio da Asa Norte (CEAN) e do
IFB e é um projeto que foi apresentado no Encontro de Educação Profissional, Científica e
Tecnológica do IFB-Brasília (ConectaIF), será apresentado na Semana Universitária, em
Goiânia e depois essa formação com temática racial, será replicada em outras escolas do
Distrito Federal (DF). Dessa forma, indicou a importância dessa divulgação por se tratar de
educação básica. Informou ainda que o Professor Mário Theodoro, que atualmente está no
Senado, no dia seguinte à reunião fará uma fala no CEAN às dezenove horas e assim fez o
convite à todos para participarem desse evento. 1.16) A Professora Olgamir informou que seria
passado para a deliberação da pauta e posteriormente seria aberto ao debate o Programa
Especial de Comunicação. 2) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão com
movimentação financeira: a) CURSO: Curso de língua italiana para fins didáticos (SIEX
61633) – IL. Deliberação: Aprovado. 2.1) A Câmara de Extensão homologou as seguintes
propostas de PPEACs sem movimentação financeira: a) PROJETO: Plano de Bairro de
Santa Luzia (SIEX 61092) – FAU. Deliberação: Aprovado. b) PROJETO: O Lúdico e o
Parkinson (SIEX 61434) – FEF. Deliberação: Aprovado. c) PROJETO: Defensoras e
Defensores Populares: capacitação de lideranças comunitárias em direitos e direitos humanos
(SIEX 61838) – FD. Deliberação: Aprovado. d) PROJETO: Kart Gama: Gama Kart Team - GKT
(SIEX 61663) – FGA. Deliberação: Aprovado. e) PROJETO: MESCLAR - Projeto de Lazer e
Cultura Corporal (SIEX 61818) – FEF. Deliberação: Aprovado. f) PROJETO: Ambulatório de
Saúde Indígena do HUB (SIEX 60009) – FS. Deliberação: Aprovado. g) PROGRAMA:
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Programa "Educação e Comunicação Comunitária - FUP" (SIEX 61790) – FUP. Deliberação:
Aprovado. h) PROJETO: Avaliação e monitoramento de políticas públicas integradas no
semiárido brasileiro – monitoria – UnB/SEAD (SIEX 61431) – FUP. Deliberação: Aprovado. i)
PROJETO: Empresa Júnior Genesys (SIEX 61896) – CDT. Deliberação: Aprovado. j)
PROJETO: Diálogos Comunitários Calunduzeiros (SIEX 61753) – ICS. Deliberação: Aprovado.
k) PROJETO: AMUN Kids (SIEX 61828) – IREL. Deliberação: Aprovado. 2.2) A Câmara de
Extensão homologou a seguinte proposta de Atividade de Extensão, sem movimentação
financeira: a) EVENTO: Reunião técnico-científica de comemoração dos 10 anos do Centro de
Pesquisa e Aplicação de bambu e Fibras (SIEX 61611) – GRE. Deliberação: Aprovado. b)
CURSO: Capacitação de Defensoras e Defensores Populares do Distrito Federal (SIEX 61716)
– FD. Deliberação: Aprovado. c) CURSO: Seminários em Composição e Estruturação Musical
(SIEX 61212) – IdA. Deliberação: Aprovado. d) CURSO: Quartas-dramáticas e Na classe em
em cena (SIEX 61782) – IL. Deliberação: Aprovado. e) CURSO: 15º Curso de formação de
Promotoras Legais Populares em Ceilândia (SIEX 61837) – FD. Deliberação: Aprovado. f)
EVENTO: O edifício da Embaixada de Portugal (SIEX 61845) – FAU. Deliberação: Aprovado.
g) MINICURSO: Writing Science: Module 1 – Basic principles (SIEX 61794) – FAV.
Deliberação: Aprovado. h) CURSO: X Curso de Cuidados com a Pessoa Idosa com
Demências (SIEX 61795) – CEAM. Deliberação: Aprovado. i) CURSO: Produção da Fibrina
Leucoplaquetária Autóloga (SIEX 60881) – FM. Deliberação: Aprovado. j) EVENTO: Dia D -
Integração 2019/2 - V1 (SIEX 61875) – IdA. Deliberação: Aprovado. k) EVENTO: 2o Simpósio
de Indicadores de Fluxo da Educação Superior da UnB (SIEX 61873) – DPO. Deliberação:
Aprovado. l) EVENTO: Resignificação das práticas e processo formativo contínuo na educação
infantil (SIEX 61766) – FE. Deliberação: Aprovado. m) EVENTO: Seminário Internacional de
Estudos do Futebol e Direitos do Torcedor (SIEX 61704) – FEF. Deliberação: Aprovado. n)
EVENTO: 4ª Solenidade de Homenagem aos Servidores Aposentados da Faculdade de
Educação Física (SIEX 61586) – FEF. Deliberação: Aprovado. o) EVENTO: Cerimônia de
colação de grau - Educação Física 2º/2019 (SIEX 61604) – FEF. Deliberação: Aprovado. p)
CURSO: Alunos Imigrantes na Escola (SIEX 60082) – IL. Deliberação: Aprovado. q) CURSO:
Curso de língua italiana para fins didáticos (SIEX 61633) – IL. Deliberação: Aprovado. r)
EVENTO: VI Colóquio Internacional “O realismo e sua atualidade: horizontes da criação artística
em tempos de crise” (SIEX 61860) – FUP. Deliberação: Aprovado. 3) Finalizadas as
aprovações de pauta, o Professor Pilati passou a palavra ao Professor Rafael Litvin, da
Faculdade UnB-Planaltina (FUP), que apresentou seu trabalho e uma proposta para a Semana
Universitária. Cumprimentando a todos, o Professor Rafael informou ser um prazer retornar à
Câmara de Extensão, rever colegas com quem trabalhou por dois anos. Ressaltou que continua
envolvido na Faculdade UnB Planaltina como coordenador de Programa e agradeceu o convite
da Professora Olgamir e do Professor Alexandre para falar nesse dia. O convite para atuar junto
ao Programa Especial de Comunicação foi feito no fim de sua gestão como Coordenador de
Extensão da FUP, levando em conta sua formação como Graduado em Comunicação e Mestre
em Comunicação. Informou que na FUP existe uma Secretaria de Comunicação do Campus e
assim existe um processo de reflexão sobre a Comunicação da UnB com a sociedade como um
todo, sobre como a Universidade aparece nos meios de comunicação tradicionais (mídia
eletrônica, impressa e televisiva), além da maneira como potencializar as ações de
comunicação da Extensão. Assim, o DEX colocou à disposição duas bolsas de Extensão para o
Programa, de forma que com os bolsistas selecionados, conjuntamente foi traçado um plano de
como o Programa Especial Extensão e Comunicação em Rede seria operacionalizado. Já no
título o Programa tem um método de trabalhar com o processo de informar, formar e organizar
um processo de comunicação. A primeira providência com a equipe já composta foi a produção
de uma breve pesquisa sobre a maneira como a UnB aparece na imprensa nos últimos três
anos. O Professor projetou em tela uma tabela contendo os principais títulos que apareceram
em jornais impressos e portais de mídias: “Polícia prende estudante que mantinha plantação de
maconha na UnB”; “Polícia Civil pede imagem de câmeras para descobrir quem matou
estudante de Doutorado na UnB”; “Polícia procura assassino de universitário na UnB”; “UnB
amanhece com pichações”. Assim, o Professor destaca que a UnB possui mais de quarenta mil
estudantes, mais de cem cursos de graduação, produz teses de Doutorado, ganha prêmios,
aparece nos rankings, mas a notícia é “UnB amanhece com pichações”. Fato que pode ocorrer
na casa de qualquer pessoa do DF ou no muro de uma autarquia federal, mas quando isso
acontece na UnB isso merece notícia e não a produção de ciência, a produção em Extensão.
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Mostrou também um gráfico provisório indicando que cinquenta e três por cento dos temas de
notícias da UnB são da pauta de serviço, vinte e cinco por cento são sobre violência nos Campi,
oito por cento sobre drogas e quatorze por cento sobre divulgação científica. Apesar da UnB ser
a única Universidade Federal Púbica do DF, a terceira maior região metropolitana do país, a
dedicação da imprensa aos temas foco da UnB, seja de Extensão ou Pesquisa é de apenas
quatorze por cento. Esse dado gerou um pensamento que existe um descompasso entre a
forma como somos representados e o que fazemos. Sabe-se que há uma campanha
sistemática de deslegitimação do ensino público como ineficaz, ineficiente e muito caro.
Concluiu assim que as ações de Extensão da UnB são invisíveis para os meios de
comunicação. No caso da pesquisa, eventualmente quando há um prêmio extraordinário a UnB
aparece bem representada. Destacou que na Semana Universitária há oitocentas e setenta e
nove ações de Extensão, fora as ações já existem nas Unidades semanalmente, e percebeu
que se trata de um desafio saber como isso se transforme em pauta, como a narrativa
pejorativa com que a UnB tem sido carimbada, se inverta indicando a alta capilaridade, a alta
quantidade e qualidade das ações de Extensão que a Universidade produz. Por estímulo da
DTE, coordenada diretamente pela Decana, Professora Olgamir e pelo Professor Pilati, foram
promovidos, desde agosto, dois momentos de formação com os bolsistas das Unidades
destacados para atuar na Semana Universitária, no dia vinte e sete de agosto e cinco de
setembro. Foram dois momentos com duas horas cada e inclusive a Professora Teresa Cristina
Oliveira, do Instituto de artes (IdA), esteve presente nos dois momentos junto com seus
bolsistas. Houve momentos de debate com a equipe de Comunicação do DEX e foram
discutidos os padrões de representação contra as narrativas para que a Extensão seja
divulgada. As expectativas são trabalhar melhor o caminho pelo qual produzimos informação
para que ela chegue à ponta para ser divulgada nos portais da UnB. Trabalhar melhor o diálogo
entre a equipe da Secretaria de Comunicação da UnB, que é pequena para fazer a cobertura do
que acontece efetivamente, com a equipe de Comunicação. Entender como trabalhar com os
extensionistas nas Unidades, para que a produção das ações não sejam apenas registradas
nas redes sociais atingindo um público específico, mas sim trabalhar a comunicação da
Extensão para a projeção em outra escala. Para isso, será necessário todo um desenho de
conversas entre a Comunicação e a Secretaria de Comunicação (SECOM/UnB) para que
consiga dar maior visibilidade às ações de Extensão. Pretende-se trabalhar, depois da Semana
Universitária, com uma perspectiva de formação dos extensionistas nas Unidades. À convite da
Professora Caroline Siqueira, do Colegiado de Extensão da FUP, foi solicitado uma fala do
Programa com todos os extensionistas e isso acontecerá na quinta-feira. Em contato com a
Professora Ana Clara Bonini, do Campus da Faculdade UnB-Ceilândia (FCE), ficou marcado o
mesmo encontro ainda hoje no período vespertino para estabelecer contato e ampliar o
processo de formação, já que a equipe de Comunicação do DEX indicou que apenas tem
capacidade de cobrir as ações que o próprio DEX propôs e que envolvem personalidades de
alta envergadura, como por exemplo Mia Couto e Viviane Mosé, além da mostra de banners de
Extensão, assim para atender ao pedido de apoio percebeu-se que a melhor forma seria
estabelecer as pontes com as equipes e inclusive com os bolsistas, para que eles possam
cobrir o material. Alguns desses materiais são fotografias, mas também existem caminhos,
como por exemplo, o Instagram do DEX que tem uma pessoa específica para potencializar as
notícias divulgadas pela Extensão e dar visibilidade. Mas, além disso, é possível a produção de
entrevistas como programas ou releases, ou seja, a ideia do Programa é trabalhar com vários
níveis de ações. Até o momento o Programa é aberto, todos os bolsistas foram cadastrados no
formulário do SIEX e hoje conta com a Professora Rose May, Coordenadora de Extensão da
Faculdade de Comunicação, a Professora Márcia Duarte, a Professora Mônica, da FAC, a
Professora Luisa Guimarães, sendo quatro professores da Faculdade de Comunicação e quatro
professores da Faculdade UnB-Planaltina. A ideia é que esses professores se alternem nos
espaços para trabalhar a formação com os extenionistas na medida em que as Unidades
acreditem ser interessante a continuidade desse processo de formação específica. Diante da
atual conjuntura, inclusive de programas que orientarão a política universitária e o futuro da
universidade pública brasileira, seria importante diante do alto volume de ações de Extensão,
que se organize a narrativa de outra forma, combatendo essa ideia sobre o que dizem ser gasto
e que na verdade é investimento, mostrando quais são os públicos beneficiados pela Extensão
da UnB, quais os locais que a Extensão chega além da sala de aula, inclusive em outros
Estados. Combater também uma cultura de que a comunicação profissional é feita por

É
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profissionais, já que isso acabou inclusive juridicamente. É evidente que existem padrões de
qualidade de conteúdos, como imagem, som e textos, mas são regras básicas simples e que
mediante um processo de formação pode-se transformar a cultura das Unidades e cada ação
de Extensão pode produzir sua comunicação ou então dentro do colegiado pode ter um bolsista
responsável pela produção dessa comunicação, trabalhando de forma articulada com a equipe
de Comunicação do DEX, do Programa e da SECOM. Na varredura que foi feita, foi verificado
que a Semana Universitária praticamente não vira tema nos meios de comunicação. Tanto que
a vontade é levar esse catálogo de quase mil ações nas redações para entender qual é a
medida das ações realizadas pela Universidade. Assim, nós também podemos produzir a
notícia pelos nossos próprios meios e ao mesmo tempo tentar um diálogo mais crítico com os
meios de comunicação tradicionais. Isso pode parecer ingênuo, mas a FUP tem combatido
veementemente as notícias pejorativas sobre os Campi de Ceilândia, Planaltina e Gama, já que
por estarem em área de cidade Satélite a tendência é de cobertura pior. Assim, começou a ser
questionada essa questão, foram chamados os meios de comunicação e ocorreu um debate na
Faculdade de Comunicação, mediado pelo Professor Fernando Paulino, Diretor da FAC, e
houve um questionamento muito duro. Foi discutida a denúncia de que a comida do RU não é
tão boa, um prêmio recebido, um investimento internacional ou a celebração de parcerias.
Recentemente aconteceu uma situação de violência no Campus e o aluno buscou os meios de
comunicação para pautar, mas não virou pauta. Isso foi um sinal de que essa chamada de
atenção que se estabeleceu com eles pode funcionar, porque em alguma medida eles sabem
que estamos observando a forma como a UnB é representada. Assim, é possível confrontar
minimamente essa narrativa, já que isso pode definir investimentos, determinar a opinião
pública sobre o apoio à universidade pública nesse momento de falta de recursos. Finalizando
sua fala, o Professor Rafael informou que o folder apresentado foi produzido pelas bolsistas e
nos objetivos está bem clara a ideia do Programa. Há também o mapeamento inicial das ações
de Extensão e foi percebido que há dezesseis ações nas quais as Unidades trabalham
diretamente com Extensão. Assim concluiu que é produzida a comunicação, o que falta é um
desenho logístico, já que até hoje, o Professor esperava que para cobrir a comunicação da
Semana Universitária viria uma equipe da UnBTV ou uma equipe da SECOM, que não virá. O
Professor Rafael esteve em reunião e foi confirmado que o tamanho da equipe é pequena e que
se não nos encarregarmos de produzir, as ações ficarão invisíveis no conjunto da Universidade
e fora dela. Perguntado se seria possível disponibilizar essas ações na internet, o Professor
Rafael respondeu que sim e que poderiam ajudar produzindo releases, ensinando os bolsistas a
fazerem pequenas entrevistas, para que o material não chegue bruto, já que selecionar os
conteúdos foco é a tarefa mais difícil para uma equipe diminuta. Continuando, o Professor
indicou que a maior atividade seria descobrir como fazer com que a Extensão apareça na
comunicação da UnB, já que mesmo no portal são pouco divulgados os programas incríveis que
existem. São vários níveis de desafios, nos nossos próprios meios e para fora da UnB. Foi
sugerida, ainda, a criação de uma TV do DEX no Youtube e o Professor Rafael achou a ideia
ótima. Complementando, o Professor Pilati informou sobre esse assunto que a Professora
Heloísa fez um canal em parceria com o Centro de educação à Distância (CEAD). A Professora
Olgamir informou que não temos uma atividade específica na UnBTV, não por desinteresse da
TV e muito menos do DEX, mas sim pela questão operacional. A UnBTV tem um número
pequeno de profissionais, de forma que se a Extensão conseguir produzir conteúdo, eles tem
como veicular. Sendo nesse sentido que foi criado o Programa de Extensão, porque
percebemos que somente com os espaços institucionais, não conseguiríamos dar do que é a
Extensão Universitária. Além de que a Extensão tem mais possibilidades que muitas vezes a
própria SECOM ou a UnBTV, que ficam mais limitadas pelas regras já postas. Assim, o
Programa foi criado não para não dialogar, pelo contrário, é para potencializar a utilização
desses espaços que são fundamentais, mas que não tem pernas para acompanhar já que são
muitas atividades: na edição de 2017 da Semana Universitária tivemos mais de quatrocentas
ações, no ano passado chegamos a quase seiscentas, e hoje estamos chegando a quase
novecentas ações. Foi ressaltada a questão da Memória Institucional, sendo o fato de as ações
não constarem em nenhum lugar algo grave. Perguntou-se também ao Professor Rafael se no
estudo feito, foi levantado se todos os Departamentos possuem a iniciativa de inserir as ações
no Instagram e também perguntou se há dados de outras Universidades. Em resposta, o
Professor Rafael informou que apareceu no debate de bolsistas que muitas Unidades estão
abrindo páginas no Instagram e o DEX está replicando essas páginas para que exista mais
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visibilidade e temos informação de páginas com mais de dois mil acessos, atendendo inclusive
um público interno destas. Mencionou que a equipe do DEX repassou que hoje em dia o que
mais tem comunicado é o Instagram, já que cada vez as Unidades tem produzido mais
conteúdos nessa plataforma do que no Facebook, que está em declínio. A Professora Liza
indicou que tem um colega da USP que está criando um software que mapeia no território as
ações e então deu a ideia de convida-lo para vir falar sobre isso. Outra questão posta pela
Professora é que ela está fazendo por conta própria o site do seu grupo de Extensão periférica
e lançará nesse semestre, provavelmente na CAL, somente com uma bolsista. A ideia é colocar
todos esses trabalhos periféricos lá, para até mesmo as comunidades se enxergarem ali e
começarem a divulgar, porque o site das Unidades não reflete essa demanda. A Professora
Sílvia informou que o site da FS foi reformulado divulgando mais a Extensão. Nas ações da
Semana Universitária, por exemplo, as bolsistas criaram a página e já chegamos a ter
oitocentas visitas por dia e assim temos buscado fazer a disseminação das informações, mas é
algo trabalhoso e mesmo tendo na FS uma equipe de comunicação, não foi possível realizar
esse alinhamento de divulgação mais intensa, ainda que inicialmente internamente. Percebe-se
que isso é mais que urgente, porque a Extensão faz uma diferença brutal na vida das pessoas e
da Universidade. O Professor Daniel Gomes, do Instituto de Ciências Humanas (IH), informou
que na História existe um projeto para fazer um centro de comunicação, com uma newsletter,
com um canal no Youtube e uma série de outras coisas. As tarefas serão divididas para tentar
realizar várias ações ao mesmo tempo. Complementando, a Professora Olgamir informou que
estamos com um Programa que só começou a ser desenvolvido a partir desse semestre,
somente um mês atrás, mas com repercussão muito importante sobre a Semana Universitária,
porque os bolsistas já passaram por formação. A mediação com a própria Comunicação da
Universidade, SECOM e UnBTV, é diferenciada pela existência do Programa. Assim, cumpre
também a questão da memória daquilo que produzimos e que também ajuda na construção de
novos projetos. A Professora Olgamir não tem dúvida de que passada a Semana Universitária,
os bolsistas farão o registro e será possível aproveitar esse momento para socializar e assim o
Programa toma outras proporções e dialoga com as experiências ocorridas durante a Semana
para que a de 2020 possa ser muito maior, não só do ponto de vista da quantidade, mas da
qualidade. Finalizando sua fala, a Professora Olgamir passou a palavras para o Professor
Rafael que agradeceu e complementou que a narrativa sobre a universidade pública é
deliberada, os conglomerados de Educação também fazem parte de conglomerados de mídia e
os interesses são muito semelhantes em relação à detração da qualidade da educação pública.
Então, indicou que aceitou participar do Programa porque acredita e defende um projeto de
universidade pública e gratuita, e de tentar usar os meios para produzir uma outra forma de
debate. Dessa forma, a Professora Olgamir agradeceu ao Professor Rafael por ter aceito o
convite. Informou que na Câmara os professores são muito comprometidos com a universidade
pública, com a educação superior como um bem social, como um direito universal e isso nos
permite dar passos mais alargados. Mencionou que também foi criado Programa Especial Rede
Sul Sul de Formação Intercultural que está nesse momento de certa forma parado, não por nós,
mas muito mais pelo que a realidade tem imposto limites para as universidades se articularem.
Criamos também o Programa Especial UnB 2030: Sustentabilidade e Desenvolvimento
Inclusivos, coordenado pelo Professor Thiago Gehre, do Instituto de Relações Internacionais
(IREL). O Programa Especial Semana Universitária chegou como uma posição acertada da
Câmara de Extensão, órgão que vem construindo uma política de Extensão diferenciada em
relação ao que tínhamos e que tem se revelado positiva. Quando se olha hoje o Programa
Semana Universitária, percebemos o salto de qualidade. Isso mostra que a Câmara de
Extensão acertou quando a Semana Universitária deixou de ser um evento e passou ser um
Programa. A Professora Olgamir, reforçando a fala do Professor Rafael, ressaltou que não se
pode olhar a questão da comunicação como um evento dissociado de toda a política que está
sendo orquestrada para a educação pública no país. Sendo que a comunicação utilizada visa
desqualificar a educação pública numa perspectiva de privatização desse espaço. A
privatização não se dá apenas quando se passa a estrutura para o setor privado, ela se dá
quando se tira, por exemplo, a gestão da Universidade do espaço público e transfere para o
setor privado. Quando se passa a gestão para uma Organização Social (OS) e esta tem a
responsabilidade de decidir que tipo de projeto é fundamental. Assim se coloca em risco a
dimensão pública da Universidade e isso tem um diálogo direto com a comunicação:
desqualifica para facilitar a privatizaçao. Finalizando, a Professora Olgamir mencionou seu
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contentamento com o nível do Programa, e que isso só foi possível com a atuação do Professor
Rafael e a equipe de colegas que estão trabalhando para que essa Semana universitária seja
diferenciada. Assim, encerrou a reunião e ressaltou a importância da próxima semana como
momento de mostrar a Extensão. E que, assim, gostaria de contar com todos para as agendas
e reafirmar o que o Professor Pilati falou no início: o DEX está à disposição para ir até as
Unidades para acompanhar a construção dessa política. 4) Nada mais havendo a tratar, às doze
horas, a Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a
reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração,
lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta
Reunião.
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